

## 香港由治及興勢不可當

今日之香港，展現出特區管治高效運作、全社會幹事創業的新氣象，迎來了全力拚經濟、謀發展的最好時期，正以更加開放的姿態，張開雙臂歡迎世界各地的投資者和旅客。在新的起點上，在國安法律護航下，香港正擼起袖子加油幹，全力書寫新輝煌，由治及興勢不可當。

築牢維護國家安全屏障後，香港向全世界展現了更安全、更自由、更開放、更可預期的營商環境，發展如虎添翼。2024年初，一主要外國商會的調查反映，近八成受訪會員對香港的法治有信心。一組亮眼的數據可佐證如今香港充沛的發展活力：2023年香港經濟恢復3.3%的正增長，2024年首季實質本地生產總值同比增長2.7%；國際金融中心地位不斷鞏固提升，港股市值超過33萬億港元；香港的資產管理規模超過30.5萬億港元，有市場報告推算香港有逾2700個單一家族辦公室；2023年以內地或海外為總部的駐港公司超過9000家；截至今年4月底，各項人才入境計劃收到近29萬宗申請……

各項數據和事實除反映香港經濟和金融發展的良好表現，更體現香港在「一國兩制」下獨有優勢

和功能定位的穩固，以及在面對全球經濟不穩定情況下的韌性和應變彈性。縱然外圍環境仍然複雜，但香港經濟正穩健增長。香港資產管理規模和港股市值相當於本地生產總值的10至11倍，反映出大量資金和投資人對香港市場的穩定發展和亮麗前景充滿信心。

## 獨特地位和優勢不斷鞏固

雖然一些見不得香港好的人不時製造謠言、進行抹黑，但香港回歸祖國近27年的歷史，讓廣大市民深刻認識到，香港國安條例是保安全之法、保發展之法、保民生之法。從《維護國家安全香港國安條例》通過後的第一天就有25家重點企業落戶香港，到金融、文化等國際盛事接連舉辦，全球頂尖的金融機構和商界精英紛紛來港參加活動，用真心實意和真金白銀對香港投下信心票。事實雄辯地證明，香港現已走上穩健發展的正軌，仍是全球營商環境最好的地方，是幹事創業、賺錢盈利、成就夢想最好的地方。

獨特地位和優勢不斷鞏固，香港的「金字招

牌」依舊閃亮。全球最自由經濟體之一、全球最重要的國際金融中心之一、全球最重要的貿易中心之一、全球最大的航運中心之一、全球法治水平最高的地區之一……

這些「金字招牌」是香港在長期奮鬥中形成的，並持續得到鞏固提升，現在仍是香港的核心競爭力。在穩固傳統優勢的同時，近來香港積極把握新質生產力發展的要求，在人工智能、綠色科技、數字金融等方向持續發力創新，積極建設國際創新科技中心和區域知識產權貿易中心，識變、應變、求變，更新發展理念，增強發展動能，努力構築競爭新優勢。

「一國兩制」作為中國的一項基本國策，是香港長治久安的保障。中央堅持「一國兩制」方針的立場一以貫之，從未動搖。正是因為有了「一國兩制」，香港才既享有巨大的「一國」之利，又擁有廣闊的「兩制」之便，連接祖國內地同世界各地的重要橋樑和窗口作用更加凸顯。隨着「一國兩制」實踐的不斷深入，香港「引進來」「走出去」雙向服務平台功能勢必越來越強。中央全力支持香港實

現由治及興，近期金融、旅遊等領域一系列挺港惠港政策陸續落地。在新起點上，香港定能將「一國兩制」的紅利最大化，使其優勢充分彰顯、持續釋放。

一個強大、繁榮的祖國，是香港最大的靠山和底氣。香港融入國家發展大局，就是融入世界第二大經濟體帶來的無限商機。中國經濟長期向好，中國式現代化建設扎实推进，國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、高質量共建「一帶一路」等重大戰略和倡議深入實施，為香港源源不斷注入強勁發展動能。目前香港正在與祖國融合互通中，積極應對國際產業鏈、供應鏈區域性重組挑戰，不斷優化自身經濟結構，打造新的經濟增長點，開創高質量發展新局面。

當前香港社會各界團結一心拚經濟、齊心協力建家園，發展優勢不言自明、發展成果有目共睹。從歷史到現在，香港總能在變局中開新局，在風浪中實現更大發展。我們堅信，有偉大祖國作堅強後盾，有全體港人努力打拚，香港由治及興未來可期、前景廣闊。

## 粵中醫藥省級實驗室 啟用AI大模型

橫琴平台將夥「廣中醫」研究中西醫融合創新

▶ 中醫藥橫琴大模型、中藥新藥智能自動化融合創



▼廣州中醫藥大學作為主要參建單位之一，為橫琴實驗室發展發揮着關鍵作用。圖為廣州中醫藥大學師生在廣東佛山一間實驗室觀看中醫智能檢測裝備演示。



AI大模型遇上中醫藥，會擦出什麼火花？中醫藥廣東省實驗室第一屆學術委員會第一次會議暨首屆橫琴中醫藥科技創新大會15日在珠海舉行，現場中醫藥橫琴大模型、中藥新藥智能自動化融合創新平台同時啟動，標誌着廣東唯一中醫藥省級實驗室正式啟動中醫藥AI大模型應用。據悉，橫琴實驗室去年年底正式揭牌，目標是建設成具有國內外影響力、中醫藥多學科交叉融合創新的大型高端科研平台和國家中醫藥科技創新中心。廣州中醫藥大學方面將攜手橫琴實驗室，開展中西醫融合創新研究，推動中醫藥高質量發展。

大公報記者 盧靜怡廣東報道

## 大模型儲存100億字符中醫知識文本

橫琴實驗室不僅注重AI技術的應用，還積極整合人工智能、多元生命組學、多元質譜分析等前沿技術，以推動中醫藥科研的創新發展。中國工程院院士、中醫藥廣東省實驗室主任劉良解釋稱，多元生命組學利用基因組學和蛋白質組學等技術，深入探索複雜慢性疾病的分子基礎，可以發現疾病標誌物與治療靶點；而多元質譜分析則能揭示中藥複方製劑中的複雜分子化合物，為中醫藥治療提供科學依據。

劉良表示，橫琴實驗室揭牌半年來，已成功打造一款彙集海量中醫藥數據，儲存了100億字符中醫知識文本的中醫藥AI大模型。他表示，AI大模型依託高可信中醫診療知識庫，可以輔助醫生精準診療，提供個性化治療方案。

## 助力灣區中醫藥創新高地建設

此外，為了加速中藥新藥研發進程，橫琴實驗室還啟動了中藥新藥智慧自動化融合創新平台建設。該平台利用機器人與自動化技術，實現了中藥成分獲取、結構表徵、生物活性測定等全實驗流程的一站式解決方案，為中藥臨床療效研究提供了有力支持。

國家中醫藥管理局科技司中醫科技處處長邱岳表示，希望主要建設單位能全力支持和支撐實驗室建設，把最好的人才資源、優勢資源和配套條件投入到實驗室，希望實驗室團隊能銳足幹勁、開拓創新，朝着打造粵港澳大灣區中醫藥創新高地而努力，增強實驗室對全國中醫藥傳承創新的輻射帶動和引領作用。

廣州中醫藥大學黨委書記陳文鋒表示，作為實驗室主要參建單位，學校將發揮在人才培養、科學研究中的優勢，把最好的精英強將派到實驗室參與建設，以科技創新推動中醫藥產業發展。廣州中醫藥大學黨委副書記、校長王偉說，橫琴實驗室成立以來，學校已選派大量中醫藥人才進駐實驗室，開展臨床及基礎研究。同時，學校還將連接粵港澳大灣區內其他高校及科研機構、醫療單位，為實驗室建設提供人才與智力支持。

「未來將與橫琴實驗室進行學科交叉融合、協同創新、聯合攻關，整合優勢資源開展中西醫融合創新研究。」廣州中醫藥大學副校長、廣東省中醫院院長張忠德表示，將利用醫院豐富的臨床資源，聚焦心腦血管疾病、癌症等重大慢病，與橫琴實驗室開展中西醫融合創新研究，推動中醫藥高質量發展。

## 中醫藥橫琴大模型

彙集海量中醫藥數據，包含100億字符的中醫知識文本以及中醫院的數字化病歷，依託高可信中醫診療知識庫，輔助醫生精準診療，提供個性化治療方案。

## 中藥新藥智慧自動化融合創新平台

是基於智能化、自動化、數字化、工程化的中藥新藥智能自動化融合創新平台，通過工程化開發，基於機器人與自動化技術實現中藥成分獲取、結構表徵、生物活性測定等全實驗流程一站式解決方案。

## 兩大項目介紹

大公報記者  
盧靜怡整理

## 張伯禮等9院士為實驗室建設「把脈開方」

## 分享建議

中醫藥廣東省實驗室第一屆學術委員會第一次會議暨首屆橫琴中醫藥科技創新大會15日在珠海舉行。會議吸引了中國科學院和中國工程院院士楊寶峰、張

師▶在廣州中醫藥大學的老



伯禮、李蘭娟等9名院士齊聚廣東，為中醫藥廣東省實驗室建設「把脈開方」。他們從中醫藥原創理論、重大疾病防治、中藥新藥創製、新藥創製、國際科技競爭等多個角度分享觀點建議，助力橫琴實驗室的建設。

廣東省科技廳二級巡視員溫則偉表示，實驗室要聚焦國家戰略目標和廣東重大需求，打造具有全球影響力的突破型、領引型、平台型一體的大型綜合性研究基地和原始創新策源地，大幅提升廣東省中醫藥科技創新水平，更好推動中醫

藥事業高質量傳承創新發展，促進中醫藥走向世界。

當天，多位院士受聘成為中醫藥廣東省實驗室「學術智囊」。珠海市委副書記、市長黃志豪表示，橫琴實驗室的建設與珠海市的中醫藥和生物醫藥產業的發展，相互補位、高度契合，必將為珠海市中醫藥事業和產業高質量發展帶來歷史性機遇和強大創新動力。他殷切期望實驗室能為珠海培育、創造高科技企業，共同擦亮珠海中醫藥和特色生物醫藥產業新品牌。

大公報記者盧靜怡

## 歷時7年建設 深中通道通過交工驗收

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：廣東交通集團16日公布，深中通道16日通過交工驗收，標誌着這座歷經7年前期籌備、7年建設的世界級跨海集群工程圓滿完成各項建設任務，工程質量通過「大考」，即將在萬眾矚目中「上崗」，畫上珠江口「黃金內灣」A字形交通網絡骨架的關鍵一橫，開創灣區交通發展新格局。據悉，深中通道交工驗收通過後，還需要通過行業主管部門核備，才能正式具備通車條件。

深中通道是國家高速公路網G2518跨珠江口的

關鍵控制性工程，起自深圳機場互通立交，向西跨越伶仃洋海域，通過萬頃沙互通與南中高速連接，在中山市馬鞍島登陸，與中開高速對接。項目集「橋—島—隧—水下互通」於一體，全長約24公里，是當前世界上綜合建設難度最高的跨海集群工程之一。

「深中通道順利通過交工驗收，不僅標誌着深中通道內優外美、高質量建成得到了認可，更標誌着我們建造世界級跨海集群工程的技術能力又實現了飛躍。深中通道打造形成的新質生產力，未來能

應用到其他跨海通道建設中去。」深中通道管理中心主任、總工程師宋神友表示，「深中通道在推動珠江口東西兩岸更好融合的同時，能夠促進要素碰撞，從而產生更多新質生產力，從這個角度來說，深中通道也是新質生產力的催化劑。」

## 粵贛跨省高速通道增至6條

江西信豐（省界）至廣東南雄高速公路（雄信高速）15日通車，成為韶贛高速、大廣高速、龍河高速、廣龍高速、濟廣高速之後的第6條粵贛兩省高

速通道，進一步有利於粵北吸引灣區產業轉移。至此，廣東全省高速出省通道增至32條，內聯外通的幹線公路網進一步完善。「雄信高速通車後，廣東南雄到江西信豐的車程可節省約30分鐘，雄信高速將成為京港澳、大廣兩條國家高速的橫向聯繫通道，粵贛兩省東西方聯繫將得到進一步加強。」廣東交通集團雄信高速公路管理處副主任王波表示。



掃一掃有片睇